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Analyza a syntéza

Analyza a syntéza jsou pojmy, které oznacuji myslenkové nebo faktické rozkladani
celku na soucésti a opétné spojovani v celek.

Analyza: -  rozliSuje na objektu jednotlivé ¢asti nebo prvky
- vydéluje podminky vzniku
- oddéluje podstatné od nepodstatného
- vede od slozitého k jednoduchému
- vede od mnohosti k jednoté.

Syntéza: - spojuje prvky v celek
- dodéva jednoté konkrétnost
- doplniuje analyzu a tvofi s ni nedilny celek.

Ve vyuce matematiky maji tyto metody specificky vyznam. Analyticka metoda se uplatiiuje
zejména ve vyuce analytické geometrie.

Dalsi vyznam je patrny pii feSeni slovnich uloh. Metoda analytickd vychazi od otazky,
vede k cili a zpravidla umozni najit vSechna feSeni dané ulohy.

Metody syntetickd vychazi od zadanych udaju, tvofi jednoduché ulohy a hledd odpovéd na
otazku ulohy. Jeji vyhodou je, Ze se pracuje ihned s konkrétnimi udaji, avSak volba
jednoduchych uloh nemusi byt optimalni, néktera feseni mohou uniknout.

Ve skolské matematice vyuzivame pfi feSeni loh metody analyticko-syntetické, kdy nejprve
provedeme analyzu, rozbor podminek ulohy a jejich vzajemnych vztahi. Vyjdeme od otazky
a uréujeme podminky, které jsou potfebné k jejimu zodpovézeni. Po nekolika krocich se
dostaneme k dvojici zadanych udajt, vytvofime jednoduchou tlohu a dale feSime syntetickou
metodou.

Nasledujici ulohy feste metodou analytickou i syntetickou a porovnejte vyhody a
uskali kazdé z metod.

Pr. 1. Sadar nacCesal 120 kg Svestek, hrusek nacesal o 50 kg mén¢ nez Svestek a jablek
nacesal dvakrat vice nez Svestek. Kolik kilograml ovoce nacesal celkem?

P¥. 2. Maminka utratila v drogerii 186 K¢&, za svetr zaplatila tiikrat vice nez v drogerii
v potravinach zaplatila dvakrat méné nez kolik K¢ stal svetr. Kolik K¢ utratila celkem?
Stacilo ji na nakup 1 000 K¢? Kolik K¢ ji vratili nebo kolik K¢ ji chybélo?

Pi. 3. Jonas ma 180 K¢ a to je o 60 K¢ vice, nez ma Martin. Kolik K¢ maji dohromady?

P¥. 4. Jana s Petrou maji dohromady 990 K¢, Jana ma o 250 K¢& méné neZ Petra. Kolik K& ma
kazda z nich?



P¥. 5. V sadu roste 240 stromi jabloni a hru$ni. Hrusni je tfikrdt méné€ nez jabloni. Kolik
stromll vedenych druhti roste v sad¢?

Pf. 6. Ve tiidé je 28 zakd. Pocitacovy krouzek navstévuje 16 z nich, sportovni krouzek
navstévuje 18 zakd. Dva Zaci nenavstévuji zadny ztéchto krouzkl. Kolik je zaku, ktefi
navstévuji jak pocitacovy, tak sportovni krouzek?

Pi. 7. Kolik je déti ve tiidé, jestlize do plavani chodi 15 zaku, atletiku provozuje 20 zaka a do
plavani i atletiky chodi 6 zakl. Ve tfid€ jsou tfi Zaci, ktefi nenavstévuji Zadny z téchto sporta.
Pi. 8. Ev¢ je 8 rokl, jeji mamince je 38 rokd. Za kolik rokti bude maminka ttikrat star$i nez

Eva?

Pf¥. 10. Muz a Zena maji dohromady 84 rokti. Muz je dvakrat tak star, jako byla zena tehdy,
kdyZ jemu bylo tolik, kolik je ji dnes. Kolik je kazdému z nich roka?



